

# 编者的话

本刊编辑部

明年三月是著名秦汉史、货币史、明史专家，中国明史学会会长王毓铨先生 85 华诞暨从事史学研究 60 周年，我们特编辑出版这一专辑，以示祝贺。

王毓铨先生有着坎坷而光荣的经历。在旧中国，他为了大众的解放，民族的独立，国家的富强而矢志不渝，顽强奋斗；新中国刚刚成立，他即克服阻力，远渡重洋，毅然回到祖国怀抱，以满腔热忱投身于伟大的建设事业，在他身上闪耀着中国优秀知识分子热爱祖国、追求真理的可贵品质。

王毓铨先生是一位颇有创见的历史学家。他学贯中西，博而且专，在史学领域有着多方面的成就和贡献，尤其是在明史研究中更是成就卓著，闻名遐迩，具有开拓之功。他在古稀、耄耋之年仍然笔耕不辍，终于完成了自己学说体系的完整论述，更令人钦佩不已。

王毓铨先生真可谓道德、文章皆为楷模。正因如此，在他 85 大寿即将来临之际，学界同仁，晚生后辈，莫不欢欣雀跃，喜气洋洋，同心协力，编成此辑，以表达对他的崇敬之情和美好的祝愿。祝愿他福寿绵长！祝愿他所钟爱的明史研究事业更加兴旺发达！

1994. 12. 10

# 严嵩传序

王毓铨

“直如弦，死道边。曲如钩，反封侯。”

两千多年前的谚语，被两千多年来的历史证明了它确是真理。读者案头张显清同志所著《严嵩传》，便是例证之一。

历史上的严嵩虽然只有一个，但具有“严嵩品格”（作者的命词）的、大大小小的严嵩，却多的赛如牛毛。这类人物形成了一个历史政治现象，在历史上也起过作用，虽然是消极的。

这一历史现象和这类人物的作用要求历史研究者予以解释。解释这类人物为什么能在历史上出现并且曾招人憎恨地活跃过两千年，他们起过什么作用。这大概就是显清同志撰写《严嵩传》的用意。

原来，中国古代社会是一个家长制专制封建社会。这个社会的主宰是皇帝。全国的土地和人民是他的家业私产。为经营这份家产，他需要经管人员，如巨族大姓之必须有纪纲之仆。为制驭他的佃种人户、造作工匠等生产劳动者，为保持他的土地和劳动人户不失原额，为获得赋役、物料、夫役及时供应，皇帝也需要一个相应庞大的纪纲之仆群。这群纪纲之仆历史上名之曰百僚庶尹，朱明高皇帝叫他们“百司”；地方上的管理设有司、府、州、县，通称“钱粮衙门”，为皇帝收租征徭役。这种政治经济体制，用明朝内阁大学士丘濬的话说就是：“人君承祖宗之统，为生灵之主，有土地为之产财，有黎庶为之生财，有臣工为之理财。”理财的臣工就是我们说的皇帝的纪纲之仆。这一大群理财的纪纲之仆形成历史上的所谓官僚机构。官僚们都是拥有土地和劳动人户的地主。

官僚们的心术操行不一样。粗粗地说来有两个极端。一个极端即作者称之为“严嵩品格”的，另一个极端或者可以称之为“海瑞张居正品格”。两极端中间员数众多，大都是瞻顾委蛇追逐利禄的血吸虫。“海瑞张居正品格”的特点是心术正、有操守，以儒家治平思想、肃政安民的理论作为臣道的方针，他们可以称之为“义仆”。“严嵩品格”则以柔媚奸佞、希幸固宠政治投机为宗旨，他们则是“刁奴”。前者直道而行，后者曲学阿世。直道而行者如弦，忠诚；曲学阿世者如钩，谄佞。直者往往见弃，甚或罹于刑戮；曲者亨通，往往飞黄腾达。无论直者或曲者，他们本质上都是皇帝的臣仆，都必须以顺从为首要本分。何者幸何者不幸要看主人的爱憎。这是专制封建制度规定的。命令大臣带香冠、着道服、制青词、共赞斋醮玄修，且强谓之为为国为民的皇帝，也只有在家长制封建制度之下才可能。皇帝的喜怒爱憎和利入是决定国是的准则，别无度制可言。

显清同志之为《严嵩传》，不仅在述说往事，也是为了儆省后世。是为序。

1989. 12. 26.

# 重读《莱芜集》

——为王毓铨先生 85 岁寿辰而作

白寿彝

王毓铨同志是我国著名历史学家、明史专家。四十年来，他一直在中国社会科学院历史研究所担任研究员工作，长期从事于明史研究，卓有成效。他首先是详细占有材料，去伪存真，去粗存精，从零碎的史料中，清理出一定历史范围内的发展规律。他的功底深厚，态度谨严，有一个良好的学风。他所阅读的材料于基本材料之外，涉及到明人的文集、明代地方志、档案和各种杂著。我当时认为这样做，未免需要过长的时间，不宜在短期内见效果。但他坚持这样做，对小组内的青年同志也有类似的要求。事实证明，他的作法是正确的，对于进行认真的科学研究或教育青年都是有利的。

毓铨对于历史理论有浓厚的兴趣。他努力学习马克思主义，并在马克思主义理论的指导下，具体解决历史上的一些问题。在中国古代史的范围内，他提出了两大问题并阐述了自己的看法。一个是封建社会土地问题，一个是封建社会农民的身份问题。前者是生产资料所有制问题，是劳动者身份问题。这两大问题的不同看法，可以影响到对封建社会的基本看法。

六十年代初期，中国史学界对这两大问题有争论。一种说法认为，中国封建社会土地制度是私有制，商鞅变法时的“废井田，民得买卖”就有了土地私有制。“民得买卖”四个字是董仲舒所说，见于《汉书·食货志》。这种说法证据很薄弱，在许多地方说不通。“民得买卖”四个字也可有各种解释：占有权可以买卖，使用权也可以买卖，一直到近年，西双版纳还有卖牲口不卖笼头的话。这可以帮助我们说明问题。又一种说法认为，中国古代的土地制度是“国有”或“皇有”，而不是一般所谓“私有”。《诗》经“普天之下，莫非王土。率土之滨，莫非王臣。”秦始皇的石刻“六合之内，皇帝之土”以及后来所说的“茹毛践土”，都是这一制度的发展时的表述。土地皇有制通过小农与家庭手工业相结合的经营形式与编户齐民的劳动相结合，就形成了封建经济。它反映在政治上，是帝王专制制度，反映在学术文化上，是对孝悌等伦常道德的宣扬、宗教迷信的崇拜和思想上的控制。皇帝是最高的君主，也是最大的地主，还是最高的教主。

关于农民身份问题，也有两说。一说认为，中国封建社会的农民是从奴隶占有制下解放出来，是自由的、平等的。又一种说法认为，中国封建社会农民是隶属于皇帝的劳动者，这就是所谓“编户齐民”，并没有充分的人身自由，必须交皇粮、当皇差，不许任意迁移。这两种说法正是针锋相对，而后者更能说明当时农民的身份及其特点。

毓铨同志对土地所有制和农民身份这两大问题是下了功夫去研究的，并取得了很大的成果。他的见解都属于这两个问题的新说（即两个第二说）而不同于旧说。他对于农民身份作了更多的研究，对农民的社会性质、农民的各种类型，他都进行了分析，写出了文章。他强调编户齐民的时代特点，指出“他们的人身和其他编户的人身一样是属于皇帝的。在周朝，是属于周王的。所以皇帝可以役其人身，税其人身，迁移其人身，固着其人身。止要他身隶名籍，他就得为皇帝而生活而生产而供应劳役；而不著籍又是违背帝王的大法的。”他所著《莱芜集》实际上是论证中国中古时期的土地制度和农民身份的专著，是一部厚实、细致的作品，是近二十年来史学出版物中的好书。作者在前言中说到他这书“宁质勿夸，宁拘勿达”，他是做到了这一点的。

我和毓铨今年都是 84 岁了。重读毓铨《莱芜集》，深为他那种探索理论的勇气和执着的追求所感动。衷心祝愿他把未发表的研究成果尽早出版，祝愿他健康、愉快、长寿。

1994. 12 月于北京

· 3 ·

# 王毓铨先生与钱币学

李学勤

王毓铨先生在中国古代史，特别是秦汉史和明史方面的重要成就，为学术界所周知，是用不着我来插口的。这里想谈的，是王先生研究钱币学所作的贡献。

钱币学者都知道王毓铨先生有《我国古代货币的起源和发展》一书。这部著作是1957年由科学出版社印行的。当时，王先生刚从北京历史博物馆调到中国科学院历史研究所不久。记得他曾将这部书的文稿送请侯外庐先生看，我在侯先生处见过一些稿子和图片。在那时候，我正有兴趣研究战国文字，所以王先生的书一出版，就赶快找来反复绎读。

在五十年代，研习先秦钱币主要还是依靠《古泉汇》、《古钱大辞典》、《东亚钱志》这一类书，四十年代出版的《泉币》杂志已经算是最近的成果了。因此，读到王毓铨先生这部书，顿有耳目一新之感。将近四十年之后，为了写这篇向王先生庆寿的小文，我把这部书再温习一遍，深感其在钱币学史上的价值重要，将先秦钱币的研究推进到一个前所未有的阶段。书中的好多论点，即使在今天来看，仍有着相当重要的意义。

《我国古代货币的起源和发展》的第一章《前言》，对以往的钱币学作了扼要的总结和评价。王先生指出，长期以来的钱币研究，“一方面，古董收藏家在搜集玩索古钱，而不能通钱文或究明历史，另一方面，古文字学家兴趣在研究文字而未十分注意古物本身和与它们有关的货币制度。”王先生这部书力矫其弊，对发展先秦钱币研究提出了明确的要求。

王先生充分肯定《泉币》编者“把古钱作为历史资料来处理”的主张，赞同其“进行有系统的研究，鉴定古钱，参考历史文献，严肃地把古钱看作是历史上经济制度的遗物，提高到货币理论上研究它们”的见解。由此，王先生认为，“一个古钱学家他不只是一个精明的鉴定家，同时他还必须是一个考古学家，古文字学家和历史学家。”

从这样的观点出发，《我国古代货币的起源和发展》与前此的钱币书籍不同，有以下几个特色：

第一，坚持科学态度。王先生对充斥于不少谱录的非钱币物品，如所谓“铃币”、“鱼币”、“桥币”、“磬币”、“藕心钱”等，一律剔除，不予采入。

第二，重视出土材料。在五十年代的时候，考古发掘所获钱币很少，其他有明确出土地点的材料也不很多，然而王先生还是尽量利用了这些材料，得出一系列有价值的推论。例如他对尖首刀和明刀的发现地点，作了详细的归纳，据之对两者的关系作出新的论断。关于明刀，王先生的统计比陈梦家先生1955年在《西周铜器继代》(二)(《考古学报》第10册)中的统计更为详细。

第三，运用实验手段。王先生注意到先秦钱币的一些疑难，只有通过原物的检视和实验才能解决。他对许多标本，进行了逐个的称量，积累了大量数据。书中关于“铔”、“斩”、“两”(三孔布)等钱币“重量单位”的讨论，便是以一系列数据为基础的。

第四，通向理论研究。王毓铨先生的钱币研究，和他对经济史的探讨是密相结合的。《我国古代货币的起源和发展》力求以马克思主义理论为指导。如书的第26页，论及“货币布钱原来是农耕工具，这正合乎马克思的货币起源的理论”；第28页，又以马克思“最初的货币也是一种商品”的观点，去论证布钱重量的变迁。在全书之末，还附有《我国古代商业的发展》一文，“备作我国古代货币发生和发展的历史背景，并部分地说明商业和货币发展后所产生的经济的、社会的以及政治的结果。”

王先生在书的《前言》中专设一节，论述“古钱研究工作中的问题”。我觉得，这是全书中最精彩的段落之一，对于先秦钱币研究当时的状况，确实切中肯綮。

他所讲的三个问题是：

钱文的考释问题，

缺乏出土情况报告的问题，

地名考定的问题

后来先秦钱币研究的进步，正是在这三方面取得突破的。田野考古工作的开展，调查采集范围的扩大，使钱币制造和流参通情况的知识大为增加。同时，战国文字研究建立为古文字学的新分支，成就明显，许多钱币文字的误释得以纠正。再由于历史地理学的发达，夺名考证工作的进展亦颇显著。这些发展，可以说王先生都已预见到了。

关于地名考定，这里应该多说两句。王毓铨先生书中对这一问题着墨不多，但非常精当，值得大家反复吟味。如他指出空首布的单字钱文“不一定是地名，有的是数字，有的是干支字，有的是号字，大概用以标记铸造炉次的”；同样的，尖首刀的“钱文是数目字，干支字和一些单字，也有数目字的合文”，明刀“背文有的记地名，有的记左右等字，有的除左右等字外又加上数目字”。很明显，左右等字和左右等字加数目字，都是记号，记铸造炉次的”。这真是卓识，可惜迄今有些人还没有认识到。

其实，王毓铨先生的识见，在书中各处都有明显体现。他对先秦钱币的分型，合于考古学类型学的原则；对各型钱币分布区域的划分，也很清楚缜密，并用现代方式加以图解，这在当时是难能可贵的。

王先生注意到的不少文物，后来成来研究的热点，下面也试举几个例子。

《我国古代货币的起源和发展》特别重视三孔布，王先生还亲自做过称量。这不仅因为三孔布是最罕见的布币类型，又由于它们是唯一以“两”、“铢”为单位的布币。三孔布的蒐集和研究，近年是先秦钱币研究的重要课题，有关论文不少，还有专著和王贵忱先生的《三孔布汇编》。

刀币方面，王先生曾细论方药雨《古化杂咏》著录的“谭刀”。该刀仅存上半，馀有二字，近年裘锡圭先生释为“莒邦”，是齐刀类型中的孤品。最近有一件完整的出现，为山东青州穆世友所藏，面文系“莒邦去化”（后二字暂依旧释），见《山东金融研究》1991年增刊钱币专辑和同年的《山东钱币通讯》第8期。这件“莒邦”刀是否可据，目前正在讨论。

“爰金”即金钣方面，王先生根据山东省文物管理委员会的信，记述了旧峰县徧阳城出土过两件铜凿模，以及北京方姓古董商的两件同样器物。后者现藏于中国历史博物馆，传出于安徽寿县。1984年，河南息县宣楼村出土了又一件。这种用以在金钣上凿印文字的工具，在王先生这部书以前，很少为人所知。

这样的例证，是不胜枚举的。

总之，尽管王毓铨先生后来很少再作钱币学的研究了，他的《我国古代货币的起源和发展》在先秦钱币研究方面所起的重大作用，是大家永远不会忘记的。

1994. 12.

查看完整版

付费下载



---

## 【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





## 【风水】风水命理资料合集\_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



## 【中医】中华传统医学资料大全\_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



## 【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术\_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



## 【武术】传统武术与现代搏击术\_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



## **【集藏】经史子集库\_13300 卷**

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



## **【国画】传世名画 \_ 6100 卷**

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



## **【县志】方志\地方县志\乡志\地理志\_8100 册**

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



## **【国学】中华古籍库—32 万册古籍书**

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

**【更多】** >> <https://www.fozhu920.com/list/>